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Жан чы ны — 
«у ба я вой 
га тоў нас ці», 
муж чы ны — 
у сві та рах

Су бо та, на га дзін ні ку ка-

ля вась мі ве ча ра — лю дзей, 

га то вых аку па ваць танц пол, 

прак тыч на ня ма. Пер шы мі 

з'яў ля юц ца або са мыя ад-

каз ныя, або са мыя не цярп-

лі выя: пры хо дзяць і па чы-

на юць зай маць сва бод ныя 

сто лі кі ці ка на пы. Ад ра зу 

кі да ец ца ў во чы, на коль кі ў 

муж чын і жан чын ад роз ні ва-

ец ца ўяў лен не пра тое, які 

дрэс-код най больш да рэ чны 

на та кім ме ра пры ем стве. 

Жан чы ны ўспры ма юць дыс-

ка тэ ку як свя та: пры го жая 

су кен ка — час цей за ўсё 

якая пад крэс лі вае фор мы і 

аба вяз ко ва мае бліс ку чыя 

ўстаў кі, — яр кі ма кі яж і пры-

чос ка, на якую па тра ці лі не 

менш як паў га дзі ны, мно гія 

бя руць з са бой туф лі на вы-

со кіх аб ца сах. У муж чын усё 

знач на пра сцей: сві тар як 

уні вер саль нае «аб мун дзі ра-

ван не», як той ка заў, і ў баль, 

і ў свет... Ад роз ні ва ец ца не 

толь кі знеш няе аб ліч ча, але 

і тое, у якой кам па ніі час цей 

за ўсё пры хо дзяць прад стаў-

ні кі роз на га по лу. Жан чы ны 

вель мі рэд ка з'яў ля юц ца на 

дыс ка тэ цы без пад трым-

кі, звы чай на гэ та кам па нія 

«дзяў чат» — так яны са мі 

на зы ва юць ся бе, — ве се ла 

хі хі ка ю чы і пад ба дзёр ва ючы 

ад на ад ну. Муж чы ны ж, як 

са праўд ныя па ляў ні чыя, 

лі чаць за леп шае ад праў-

ляц ца на ве чар у адзі но це. 

На пэў на, каб не па ста віць 

пад су мнеў муж чын скае 

сяб роў ства, сы шоў шы ся ў 

па ядын ку за ўва гу пры го-

жай да мы.

Праз га дзі ну за лу не па-

знаць. Больш за сот ню муж-

чын і жан чын, па кі нуў шы на 

ўва хо дзе бы та выя праб-

ле мы, скла да нас ці ва ўза-

е ма ад но сі нах з да рос лымі 

дзець мі, дум кі аб кош тах на 

ка му нал ку і пра дук ты, бес-

кла пот на тан чаць пад су-

час ныя хі ты. Іх энер гіч нас-

ці мож на па зайз дрос ціць: 

ні я кіх там «двух пры то паў, 

трох пры хло паў», не ка то-

рыя па не ры зык нуць паў та-

рыць і мно гія двац ца ці га до-

выя. Так, на прык лад, адзін 

тан цор, ні бы ў рэ кла ме аб 

даў га веч нас ці ба та рэ ек, не 

пе ра ста ю чы ска ча хві лін 

10 за пар. Ва кол яго між-

воль на ўтва ра ец ца ко ла, з 

яко га ён па чар зе за пра шае 

са бе ў па ру то ад ну, то дру-

гую жан чы ну.

Част ка тан цо раў, якіх ад-

ра зу за ўва жа еш у за поў не-

най за ле, ру ха юц ца як ад-

чу ва юць, шчы ра ад да ючы ся 

гэ та му за ня тку. У ін шых жа 

раз ня во ле насць і ары гі наль-

насць ру хаў на пра мую за-

ле жыць ад час та ты па ды хо-

даў да ба ра. Да рэ чы, ме ню 

ў ім да во лі ас ке тыч нае: у 

ад роз нен не ад клу баў, якія 

фар сяць адзін пе рад ад ным 

бар ме на мі, што прай шлі на-

ву чан не на мод ных за меж-

ных кур сах, тут та кія на вы кі 

не па тра бу юц ца. Как тэй ляў 

уся го тры, пры чым усе яны 

скла да юц ца з двух ін грэ-

ды ен таў — за тое не бу дзе 

не ча ка ных эфек таў. І ўсё ж 

са май вя лі кай па пу ляр нас-

цю ка рыс та юц ца два на поі: 

шам пан скае — для ве ся лос-

ці, і га рэл ка, да якой па да-

юць доль кі лі мо на, — для 

та го са ма га раз ня во лен ня. 

Але тых, хто пра во дзіць ве-

чар ка ля ба ра, тут прак тыч-

на ня ма. Хі ба што не ка то рыя 

муж чы ны вы ка рыс тоў ва юць 

гэ та мес ца як зруч ную па зі-

цыю для зна ём ства.

«Сак рэт нае» 
тан ца валь нае ме ню

Па куль мы вы ву ча ем аб-

ста ноў ку, па спя ва ем між 

ін шым атры маць не каль кі 

пра па ноў па тан чыць, па ся-

дзець ра зам за сто лі кам і 

на ват пай сці пра вет рыц ца 

на ву лі цы. Ад мо вы муж чы-

ны ўспры ма юць спа кой на, 

не на вяз ва юц ца, ма быць, 

ве да ю чы, што на кож ны 

гар шчок зной дзец ца сваё 

веч ка. Тым больш што яны 

як раз у кра ме ке ра мі кі...

Не ка то рыя ад кры та пы-

та юц ца, як мы тут апы ну лі-

ся? І са праў ды, да 25 га доў 

да во лі скла да на згу біцца 

ў натоў пе, дзе ся рэд ні ўзрост 

40+. Як раз у гэ тай ад асоб-

ле нас ці ад мо ла дзі і ха ваец-

ца асноў нае ха раст во та кіх 

ве ча ры нак: ні хто не па смя-

ец ца ні з му зы кі, ні з ма не ры 

тан цаў, ні з са мо га жа дан ня 

гэ та ра біць.

Да рэ чы, пра плэй ліст. 

Пры му шае на тоўп ру хац-

ца ў ад ным рыт ме ды джэй 

Юрый, яко га мож на на зваць 

са праўд ным ста ра жы лам. Ён 

пра ца ваў на гэ тай дыс ка тэ-

цы яшчэ ў пер шыя га ды пас-

ля ад крыц ця, а бы ло гэ та, 

між ін шым, у па чат ку 2000-х. 

По тым бы лі пе ра тур ба цыі і 

ў лё се ве ча роў — не ка то ры 

час яны не пра во дзі лі ся, — і 

ў жыц ці са мо га Юрыя, але 

за раз усё вяр ну ла ся на кру-

гі свае. Ды джэй пры зна ец-

ца, што ка лі зноў прый шоў 

сю ды на пра цу, за ўва жыў 

на танц по ле не адзін зна ё-

мы твар. Лю дзі на вед ва юць 

тан цы дзе ся ці год дзя мі, бо 

лі чаць іх най леп шым спо са-

бам, каб ад па чыць, шмат хто 

ўжо доб ра зна ё мыя адзін з 

ад ным — та кая кам па нія 

сяб роў на 150 ча ла век.

Па пу ляр нас ці дыс ка тэ цы 

на дае раз на стай насць му-

зы каль ных сты ляў. Па сло-

вах Юрыя, у яго ёсць свой 

сак рэт тан ца валь на га ме ню. 

На «за кус ку» ідзе дыс ка 

80-х, якое змя ня ец ца «пер-

шым», пры га та ва ным з хі-

тоў 90-х — «Алег ра вы і куб кі 

ко фію», та кую наз ву гэ тая 

му зыч ная част ка атры ма ла 

ад ды джэя. Асноў ная стра-

ва — су час ныя пес ні з «гар-

ні рам» з рэ мік саў на быц цам 

бы не ста рэ ю чыя хі ты тых жа 

гур тоў «Ру кі ўго ру» і «Лас-

ка вы май». На дэ серт — су-

час ная апра цоў ка ста рой 

доб рай са вец кай кла сі кі.

— Пес ні мож на за каз ваць, 

га лоў нае, каб яны прай шлі 

мой «краш-тэст», — усмі ха-

ец ца Юрый. — На прык лад, 

шан сон я на ўрад ці адоб рыў 

бы, пес ні, дзе ёсць не нар ма-

тыў ная лек сі ка, так са ма не 

па ды дуць. Хоць тыя ж «Ла-

бу тэ ны» ідуць на ўра, ба ла-

зе там ня шмат не цэн зур ных 

вы ра заў і я іх за цёр. Ня даў на 

быў вы па дак, што да мя не 

па ды шла ад на асо ба і ска за-

ла, што я стаў лю пес ню, якая 

аб ра жае ўсіх жан чын. Сам 

бы я ні ко лі не зда га даў ся, 

што за кам па зі цыю яна мае 

на ўва зе. Ака за ла ся, га вор-

ка пра су час ны хіт «Да вай 

зой мем ся ка хан нем» Мак-

са Бар скіх. Пры слу хаў ся да 

мер ка ван ня на ро да, больш 

яе не ўклю чаю.

Тым ча сам кан ча ец ца па-

воль ная кам па зі цыя, якую 

ўсмеш лі вы ды джэй уклю-

чыў на час на шай раз мо вы, 

а зна чыць, яму па ра вяр тац-

ца да пуль та. «Я люб лю ця бе 

да слёз» Ся ро ва змя ня ец ца 

больш энер гіч ным пры знан-

нем у ка хан ні ад Ста са Мі-

хай ла ва, а по тым і ўво гу ле 

пес няй Despacіto, якая гэ-

тым ле там уза рва ла танц-

по лы па ўсім све це.

«Для мя не 
гэ та адзі ная 
фіз наг руз ка 
за ты дзень»

Злёг ку ста міў шы ся ад энер-

гіі, што бу шуе па блі зу, вы хо-

дзім па ды хаць на лес ві цу.

— Дзяў чат кі, ча го не 

тан цу е це? — сме ю чы ся, 

пы та ец ца жан чы на ў яр-

ка-чыр во най су кен цы з па-

ма дай у тон. Яе жа дан не 

па гу та рыць пад трым лі вае 

сяб роў ка ў пра ва ка цый ным 

мі ні. На са май спра ве, у не-

ка то рыя мо ман ты склад ва-

ец ца ўра жан не, што мно гія 

пры хо дзяць сю ды ме на ві та 

за не фар маль ны мі зно сі-

на мі, пры чым пол і ўзрост 

су раз моў ні ка зна чэн ня не 

ма юць.

— У мя не вель мі сур' ёз-

ная пра ца, я на ёй жу дас на 

стам ля ю ся. Та му ў вы хад-

ныя дні не ха чу ра біць аб са-

лют на ні чо га «афі цый на га». 

На шчас це, мае ка ле гі па-

доб ныя ме ра пры ем ствы не 

на вед ва юць, та му тут я ма гу 

быць са май са бой — не цёт-

кай у на глу ха за шпі ле най 

блуз цы, а за паль най дзяў-

чы най у ску ра ных ле гін сах ці 

мі ні-спад ні цы, — рас каз вае 

Воль га.

А вось на пы тан не пра 

зна ём ствы жан чы ны друж-

на ад не ква юц ца: «Ды якія 

муж чы ны! Та кія тан цы ні да 

чо га не аба вяз ва юць — пла-

ва лі, ве да ем. Кан так ту еш з 

кім-не будзь увесь ве чар, вы 

тан цу е це, ве ся лі це ся, зда ец-

ца — вось яно! А пры хо дзіш 

праз ты дзень, ён апус кае во-

чы ў пад ло гу і ро біць вы гляд, 

што ба чыць ця бе пер шы раз 

у жыц ці. Гля дзіш праз хві-

лі ну — ужо з ін шай. І так 

кож ны раз. Так што трэ ба 

прос та рас сла біц ца: спя ваць 

і тан ца ваць ад ду шы».

— Для мя не гэ та на огул 

адзі ная фіз наг руз ка за ты-

дзень. Да во дзіц ца ста рац-

ца, — ве се ла да дае яе сяб-

роў ка, так са ма Воль га.

А мо жа, гэ та і пра віль на, 

і кож ны па ві нен знай сці сваю 

ад ду шы ну: мес ца ці за ня так, 

які да зво ліць прый сці да ся-

бе са праўд на га, не «пры-

клад на га», як звы чай на, але 

та ко га жы во га. Зда ец ца, 

ме на ві та та му ахо ва на ўва-

хо дзе па пя рэдж вае: толь кі 

ні я кіх фо та, дай це на рэш це 

лю дзям рас сла біц ца...

Да р'я КАС КО



У лі та ра тур ным жыц ці — на ві на: 

у вы да вец тве «Кні га збор» 

вый шла кніж ка ма ла до га пра за іка 

Ні ны ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ (лі та ра тур ны 

псеў да нім Ні на Ліс то та) «Ка хан ні. 

Двац цаць рэ аль ных гіс то рый». 

Са праў ды, пра што яшчэ пі саць 

ма ла дой пры го жай дзяў чы не, 

як не пра спрад веч нае?

Як па эт ка Ні на за яві ла аб са бе ра ней. 

Са сва і мі вер ша мі ак тыў на вы сту пае на чы-

тац кіх ве ча ры нах, у клу бах мо ла дзі, пра во-

дзіць улас ныя лі та ра тур ныя су стрэ чы. А за-

раз мы зна ё мім ся з яшчэ ад ной гран ню яе 

та лен та. На стаў ні кам-укла даль ні кам вы дан-

ня ста ла Люд мі ла Руб леў ская.

У збор ні ка ёсць ад мет насць — ён са-

праў ды «са тка ны» з рэ аль ных па дзей, пра 

якія на шы су час ні кі са мі не ка лі рас ка за лі 

аў та ру, і ў яе бы ла і пэў ная сме ласць (не 

ба я ла ся па мы ліц ца, каб не па крыў дзіць ге-

ро яў), і свая мя жа, за якую сту піць нель га. 

Бо ўзя ла ся апа вя даць пра са праўд нае, а не 

на ду ма нае жыц цё.

На коль кі ці ка выя тыя гіс то рыі, каб тра-

піць на ста рон кі кні гі? Не ха чу зай мац ца го-

лым пе ра ка зам, прос та па вер це на сло ва: 

ці ка выя, і не дзе на ват па ву чаль ныя (інакш 

ка жу чы, ву чаць ма ла дых жыць). Я не каль кі 

ра зоў на ват ла віў ся бе на шка да ван ні, што 

чы таю збор нік ка рот кіх апа вя дан няў, а не 

апо вес цяў. Амаль кож нае маг ло быць раз-

гор ну та ў больш шы ро кую лі та ра тур ную 

фор му. Але зра біць тое не поз на і за раз.

Кож ны но сіць сваё сон ца з са бою, слуш-

на лі чыць ад на з ра ман тыч ных ге ра інь збор-

ні ка. А ін шы ге рой з вы шы ні ўлас на га до-

све ду сцвяр джае, што са праўд нае ка хан не 

пры хо дзіць са мо, але толь кі та ды, ка лі ты 

на са мрэч га то вы. Трэ ці рас каз вае, як з сям'і 

сы хо дзіў та та, а ён, ма лень кі, аб ды маў яго 

за ка ле ні і пра сіў за стац ца. Не да па маг ло, 

і з та го ча су ця пер ужо да рос лы ча ла век 

за іка ец ца...

Коль кі та кой ра зум най шчы рас ці, шчым-

лі ва га трым цен ня душ са бра на на ста рон ках 

гэ та га ня тоў ста га вы дан ня — не пе ра лі чыць. 

Лепш па гар таць са мім.

У мя не на кніж най па лі цы ста іць двух том-

нік апо вес цяў пра ка хан не су свет на вя до-

мых аў та раў, са праў ды кла сі каў, вы да дзе ны 

за са вец кім ча сам. За ім та ды вель мі га ня лі-

ся. Па ста віў по бач кні гу Ні ны Ліс то ты — як 

аванс. Да рэ чы, і по бач з кні га мі аў та раў, 

што пра цу юць ці зу сім ня даў на пра ца ва лі ў 

на шай га зе це — Ва лян ці ны Доў нар, Яў ге на 

Пя сец ка га, Ана то ля Кле шчу ка, Тац ця ны Па-

да ляк, Над зеі Дрынд ро жык (Дры лы)... А Ні-

на, між ін шым, так са ма на ша ка ля жан ка.

«Звяз да» вы рас ці ла не адзін дзя ся так 

вы дат ных лі та ра та раў, факт шы ро ка вя до-

мы. Так што — шлях на ез джа ны, шчас лі вай 

да ро гі!

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ



Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  

За паль ныя тан цы і пад Despacіto, 
і пад «Лас ка вы май»

Што ад бы ва ец ца на дыс ка тэ цы «для тых, ка му за ...»
Як спя вае Вер ка Сяр дзюч ка ў вя до май пес ні, якая 

ста ла не га лос ным гім нам усіх моц ных і не за леж ных, 

«на ват ка лі вам кры ху за 30, ёсць на дзея вый сці за-

муж за прын ца...» На дзея, мо жа быць, і ёсць, а вось 

мес цаў, дзе та го са ма га прын ца мож на су стрэць, не 

так шмат. А ад каз на прош ва ец ца сам са бой: ляг чэй 

за ўсё зна ём ствы за вяз ва юц ца ме на ві та ў тан цы. 

Але ў нас ча мусь ці да гэ та га ча су не вы кры ты стэ-

рэа тып, што да зво ліць са бе «пай сці ў ско кі» не па 

стро га вы ве ра ных да тах мо жа толь кі мо ладзь. Ліч бы 

ў паш пар це пе рай шлі на чац вёр ты дзя ся так? Прый-

дзец ца цярп лі ва ча каць юбі ле яў ці чу жых вя сел ляў. 

Мы вы ра шы лі па гля дзець на тых, хто з та кім мер ка-

ван нем ка тэ га рыч на не згод ны, і ад пра ві лі ся на так 

зва ны ве чар ад па чын ку.

Ве дай на шыхВе дай на шых   І ЗНОЎ ПРА КА ХАН НЕ...


